

保护知识产权 长沙公安有法宝

本报讯（湖南法治报全媒体记者 杜巧巧 通讯员 刘思言）“是否存在复工复产方面的问题？在目前的经济形势下，公安部门在保护企业知识产权、服务企业发展等方面，我们更要听一听企业家的心声。”2月1日上午，长沙市公安局知识产权犯罪侦查支队驻企工作站民警来到中联重科企业走访。

长沙拥有一大批高新经济园区及自主知识产权高新企业，在工程机械、计算机软件、集成电路、节能环保、文

化创意、电子信息、新材料、生物医药、食品及农产品加工等产业领域知识产权保护需求极大。

知识产权犯罪侦查支队联合市知识产权局在全市建立保护知识产权驻企业工作站新模式，该举措系全国首创。2022年底，该支队在全市相关产业领域选择了1个园区和107家不同量级的高新技术、专精特新的企业建立保护知识产权驻企业工作站，并向全社会公示了第1批保护知识产权驻企工作

站名单。

保护知识产权驻企业工作站通过运行支队、分县大队、辖区派出所及市知识产权局、区县、园区知识产权管理部门“刑行3级常态化联络机制，为企业提供疑难杂症靶向性会诊、知识产权维权援助等服务，让知识产权保护工作更加有速度、有力度、有温度。该举措系全国保护知识产权先进做法，已获评《湖南省知识产权强省建设第一批十大经典案例》。

2022年12月，长沙市公安局知识产权犯罪侦查支队走访了第1批授牌企业40余家，并对企业发放了调查问卷和清单，多维度了解企业知识产权管理情况、如何保护商业秘密、知识产权是否受到过侵权，通过调研搜集知识产权保护存在的困难，为新的一年保护企业知识产权、护航企业发展明确方向、打下基础。

“把工作站设立到企业，民警及相关工作人员开展常态化上门服务，针对企业知识产权

保护的痛点、难点、堵点，及时提出切实可行的工作举措，指导企业从制度上、管理上、技术上加大自我保护力度，并完善知识产权全链条保护。”市公安局相关负责人介绍，公安机关坚持打击、防范两手抓，充分发挥公安机关专业优势，全力打击侵犯企业知识产权的违法犯罪行为，坚决维护企业合法权益，让企业专心创业、安心经营、放心发展，为奋力实施“强省会”战略、推进高质量发展贡献力量。

图片新闻

怀化铁警加强安全检查

2月1日，怀化铁路公安处怀化西站派出所民警，在对铁路设备及运输货物开展安全检查。为了确保站区一方平安，该所组织民警对管内站区重点部位实行“平安清理行动”，及时消除不良隐患。

通讯员 刘亚平 杨谢君



■小经支援 守护钱包

警惕虚拟货币理财陷阱

案例：2021年8月以来，株洲公安机关在侦办公安部督办的特大电信网络诈骗专案中发现，该犯罪团伙主要成员倪某等人在境外成立了一个名为“某某会”的组织，下设5个“公会”，涉嫌组织、领导传销活动。株洲市公安局渌口分局经侦大队于2022年9月28日开展立案侦查。

经查，2022年4月以来，犯罪嫌疑人倪某等人开发某APP平台大量发展注册会员，以元宇宙、虚拟币、NFT投资、高收益为幌子，通过购买USDT、拉人头等方式，发展会员达7万余人，会员层级达26层，涉及全国30个省

（自治区、直辖市）及港澳台地区等地，涉案金额高达20余亿元，是一起利用虚拟货币交易、套现的新型传销案件。

目前，犯罪嫌疑人倪某等36人已被抓捕归案，案件正在进一步侦办中。

湖南经侦温馨提示：与传统传销一样，虚拟货币传销团队都会把投资项目鼓吹得非常“高大上”，打着高新科技、投资入股等旗号，吸引参与人将资金投入平台，兑换为虚拟货币，实现所谓的增值获利，其实质仍然是拉人头的骗局，一定要擦亮眼睛、提高警惕。

通讯员 田斐 李倩

■探案笔记

一起赌博案后的“团圆”

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
通讯员 蒋懿

“好好改造，我们等你回家！”近日，发生在湘潭市拘留所里的一场“团圆”让现场所有人都感动不已。

令人意外的是，这场“团圆”，居然是由一场赌博案促成的。

涉赌案件牵出蹊跷当事人

1月28日，湘潭市公安局雨湖分局楠竹山派出所民警办理了一起涉赌案件，女性涉案人员王某被依法行政拘留。办案民警注意到，在对王某进行询问时，其身份资料为空白，面对民警的一再追问，王某始终支支吾吾，不愿多谈。

根据多年的工作经验，民警知道这里面肯定有情况。在耐心引导下，王某终于坦白：“我没有身份证件，也没有户口！”随后，王某道出了一段曲折的经历。

原来，王某出生于湘西土家族苗族自治州花垣县某镇的一个

苗族家庭。10岁时，王某与家人发生矛盾，只身离家，没想到这一走就是30多年。当时年龄小，王某四处流浪，先后辗转花垣县城、怀化、江苏等地，期间还险被人拐卖。

王某常年靠四处打零工维持生计，日子过得捉襟见肘，她思念家人却没脸面回家。

10余年前，王某认识了现在的男朋友，随男友到雨湖区楠竹山镇居住。生活安定后，王某思家之情越发浓厚。2019年，王某曾回家乡寻找家人，但因其离家多年，记忆已然模糊，连父母的名字都不记得，只能无功而返。

“时光会倒流的话，我一定不会离家出走。”王某尝遍了人间冷暖，经历了人生的艰辛。她说：“我触犯法律得到惩罚是应该的，但是恳请你们帮我找到亲人。我想父母，我想回家。”

一次特殊的寻亲

得知事情的原委后，派出所立即开展工作。根据王某提供的

信息，民警辗转多种渠道，联系上了王某的弟弟，与其核实情况。当电话那头的他听到自己的姐姐被找到了，一时激动万分，立马把好消息告诉了父母。

1月30日，民警陪同王某父母前往拘留所，他们离家30年的女儿王某已在这里等候多时。

“娃，这么多年你跑到哪里去了？”王某父母走进湘潭市拘留所，瞪着眼睛看着王某，虽然就十几秒钟，但感觉就像已经过了半世纪。王某母亲老泪纵横地说：“你知不知道，这些年我们一直都在惦记着你。”母女上前紧紧相拥，一种哽咽欲泪的感觉瞬间让现场空气凝固。

“娃出去30多年了，一点音讯都没得，我们都以为她不在了，还到派出所办理了户口注销手续。现在女儿平安归来，这是我最开心的事情！”父亲不善言辞，在一旁默默地坐着，也沉浸在这段难得温馨的时光里。

分离时，父母再三叮嘱王某：“好好改造，我们等你回家！”

南县民警及时找回群众遗失手机

本报讯（通讯员 谢业）“谢谢！谢谢！本以为手机找不回来了，没想到求助你们，这么快就帮我找回来了……”2月1日，南县公安局南洲派出所帮助群众找回丢失手机，获群众点赞。

2月1日16时，南县公安局南洲派出所值班民警接到王女士上门求助。王女士称在德昌

公园乘坐的士下车后，发现放在口袋内的苹果手机遗失，请求帮助寻找。

经了解，王女士遗失手机内有重要资料且价值较大。民警了解情况后，通过调取监控和拨打王女士手机号码的方式寻找，终于在德昌公园内联系到了拾得手机的群众。民警与其沟通后，主动将手机归还。